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З початком повномасштабної війни росії проти України посилився процес 

консолідації української нації і вивчення історії стало як ніколи актуальною 

проблемою. Активізувалися не тільки наукові студії, але і у медіапросторі посилився 

попит на контент історичного характеру, що яскраво підкреслює важливість шкільної 

історичної освіти. Наразі, активізувався пошук нові підходів і принципів формування 

історичного змісту, методів, технологій та засобів навчання, як у середній, так і у вишій 

школі. Зокрема, значна увага приділяється інтеграції історичних дисциплін. На передові 

позиції виходять історичні дисципліни на кшталт краєзнавства, генеалогії, усної історії, 

біографістики, історії повсякдення тощо. Ураховуючи вищенаведене, вважаємо за 

доцільним важливість акцентування уваги на доцільності вивчення джерелах особового 

походження під час вивчення шкільної історії, як таких, що містять цікаву і важливу 

інформацію. Ці документи утворювалися впродовж життя фізичної особи, сім’ї чи 

усього роду, містять інформацію щодо різних сфер їх діяльності та зазвичай 

зберігаються в особистих архівах.  

Методичними орієнтирами у цьому процесі стали напрацювання Ради Європи в 

галузі історичної освіти, розробки європейських дидактів і вітчизняних методистів у 

цьому напрямі. Поруч із традиційними необхідно залучати джерелами з унікальними 

відомостями про реалії життя, думки і дії людей, їх емоції, переживання. Таку 

можливість дає, передусім, знайомство з документами особового походження: із 

листами, щоденниками, спогадами. Якщо у традиційній історіографії ці документи 

«зневажають» через їх суб’єктивність, використовуючи як додатково-ілюстративні, то 

в історії «знизу» вони є чи не визначальними. Вони мають виразний відбиток 

індивідуальності автора, його особистісного розуміння і бачення світу, його ставлення 

до описуваних подій. Вони суб’єктивні, у них реалії повсякдення виринають вибірково, 

суголосно настрою автора, відповідно до його оптики бачення подій. 

Робота з такими документами вимагає певних застережень, зокрема, враховувати 

специфіку цього процесу, його переваги та суб’єктивізм що присутній в таких 
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дослідженнях. По-перше, дослідник при користуванні такими джерелами наражається 

на більше проблем з інформаційними лакунами. По-друге, можливості типологізації 

ускладнюються через виключність, нестандартність свідчення. Міра узагальнень, 

припустимих екстраполяцій на підставі цих свідчень має ґрунтуватися не тільки на 

чисельно представницькому масиві, а й на зваженості контекстивного співвідношення 

приватного і суспільного, одиничного і множинного [3]. Прикладом того як 

використовувати джерела особового характеру під час вивчення історії та про їх 

важливість та інформативність свідчать дослідження повсякденної культури 

примусових робітників Третього Рейху через спогади (мемуари), інтерв’ю (усні 

свідчення), автобіографії, щоденники та приватне листування остарбайтерів [4]. 

На сьогодні уже звичним стало складання родинного дерева вже в початковій школі, 

коли діти мають змогу зацікавитись історією вже з ранніх шкільних років. Важливу 

роль в даному цьому процесі відіграють не тільки вчителі-наставники, але й батьки. 

Адже, досліджуючи історію своєї родини, діти одночасно дізнаються про своїх предків, 

вивчають історію та що дуже важливо в наш час глобалізації, активно проводять час у 

родинному колі. У подальшому, вчителі історії, з поміж багатьох тем, значну увагу 

сьогодні приділяти вивченню рідного краю. 

 Якщо ж говорити про вищу школу, то досить вдалий видається розроблення 

краєзнавчих проєктів із дослідженням власного роду чи населеного пункту в контексті 

вітчизняної та загальноєвропейської історії. Так результатом роботи із здобувачами 

вищої освіти спеціальності 0.14 «Середня освіта. Історія» на другому курсі є виконання 

проєків дослідження історії родини у контексті особливостей трансформації рівня 

життя населення відповідно до подій, що відбувалися в Україні та світі. Здобувачами 

здійснювався пошуку інформації про своїх родичів, дослідження регіоналістики, 

виокремлення історії повсякдення, мікроісторії. Отримані дані, є надзвичайно цінними 

як для історії родинного дерева, так і наукових досліджень теми геноцидальних практик 

тоталітарних режимів, воєнної історії України. Здобувачі набувають уміння 

формування фонду документів особового походження, що є складовою краєзнавчої 

діяльності. Результати дослідження були презентовані на конфенціях, 

використовувалися у написанні наукових робіт. 

Для здобувачів вищої освіти майбутніх учителів історії надзвичайно цінним є 

отримання досвіду наукових досліджень та практики організації краєзнавчої роботи у 

подальшій професійній діяльності. 

Отже, акцентуємо увагу на важливості використання джерел особового характеру 

під час вивчення шкільної історії та впровадження практик популяризації цих 

документів.  
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Історія повсякдення як напрям історичних досліджень сформувалася у другій 

половині ХХ століття та стала важливим інструментом для вивчення соціального життя, 

культурних практик і звичайних людей, які раніше залишалися на периферії 

традиційної історіографії. Сьогодні цей підхід відіграє ключову роль у сучасній 

історичній освіті, оскільки дає змогу краще зрозуміти взаємодію між «великою 

історією» та повсякденним життям окремих спільнот. 

Історія повсякдення відіграє надзвичайно важливу роль у формуванні історичної 

свідомості, оскільки вона дає можливість не лише реконструювати події минулого, а й 

з’ясувати глибокі взаємозв’язки між буденним життям людей та глобальними 

історичними процесами. Великі політичні, економічні та соціальні зміни, які 

відбуваються в будь-якому суспільстві, завжди відображаються на повсякденному 

існуванні різних верств населення. Водночас, звички, традиції, звичаї та культура 

повсякденності, що формуються в різні епохи, значно впливають на хід історії, здатні 

змінювати соціальну структуру, а також визначати перспективи розвитку різних 

цивілізацій і народів [4, c.99]. Тому вивчення соціальних практик, звичаїв, традицій та 

ментальності минулих епох є надзвичайно важливим для розуміння того, як 

формувалися суспільні відносини, як змінювався світогляд людей і яким чином вони 

адаптувалися до змін, що відбувалися у великій історії. 

Залучення історії повсякдення до навчальних програм, особливо на рівні вищої 

освіти, значно сприяє розвитку критичного мислення серед студентів, оскільки цей 

підхід дає їм можливість працювати з різноманітними джерелами – від щоденників і 

листів до фотографій, артефактів матеріальної культури і народних переказів. 

Вивчаючи ці свідчення, студенти не лише реконструюють події минулого, а й 

навчаються оцінювати ці події крізь призму людського досвіду, розуміють особисті 

переживання тих, хто став частиною історії, що дозволяє створити більш живий, 

емоційно насичений і персоніфікований образ минулого [2, c.123]. 

Важливим аспектом вивчення історії повсякдення є формування історичної емпатії 

– здатності зрозуміти почуття, переживання та умови життя людей, що належать до 

інших епох і культур. Це сприяє усвідомленню історії не просто як хронології подій, а 

як складної системи взаємодії особистостей, суспільства та культури. Це робить історію 

більш живою і близькою для сучасних поколінь, дозволяючи глибше зрозуміти не 

тільки те, що відбувалося в минулому, але й те, як ці події формували сучасний світ. 

Історія повсякдення набуває все більшого значення в сучасній історичній освіті, 

http://history.org.ua/JournALL/journal/2008/2/13.pdf
http://lib.ndu.edu.ua/dspace/bitstream/123456789/1771/1/99-20.pdf
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